

林业防虫治害能力的优化策略

杨汉文

铜仁市万山区林业局, 贵州 铜仁 554200

摘要:一直以来,林业建设都是社会可持续发展产业的重点内容,与自然环境保护有紧密的联系。近年来,林业病虫害发生率不断上升,严重阻碍林业产业经济的进一步扩展,威胁生态平衡。因此,相关部门要立足实际,重点关注病虫害防治问题,深入调查分析找到原因,制订一套科学合理的治理方案,自上而下地解决虫害威胁,构建良好的林业生态环境,对社会发展具有重要的现实意义。据此,从自然因素和人为因素两个层面探究林业病虫害的诱因,并提出一些切实可行的防治措施。

关键词:林业;防虫治害;优化

中图分类号:S763.3

DOI: 10.3969/j.issn.2097-065X.2023.02.028

0 引言

从宏观视角来看,森林是构成自然生态的重要组成部分,维持着生态平衡,对林业产业变革发展也产生举足轻重的作用。在病虫害严重袭扰背景下,为了确保森林系统的稳定,相关部门要高度重视,组建高素质的技术员,深入林场,搜集相关数据资料,准确分析病虫害产生的原因,制定长期的战略计划,全面落实“预防为主、综合治理”的原则,有计划、组织地开展病虫害治理工作,彻底解决针对性问题,为林业可持续发展创造良好条件。

1 林业病虫害概述

林业资源是绿化环境的重要工具,如果发生病虫害,会严重阻碍林业建设。具体来说,林业病虫害指侵害袭扰森林系统的有害生物,据统计当今国内病虫害种类多达100多万种,而且随着时间的推移,种类、数量呈直线上涨趋势。从微观角度来看,林业病虫害划分为两个板块,分别是虫害和病害。前者包含虫类、鼠类,后者则是树木生长周期内出现的问题,如真菌、细菌、质原体、病毒。这两种危害都会对林业面积造成巨大的损害,特别是虫鼠类,繁殖周期短、传播速度快,直接抑制树木生长^[1]。

2 国内林业病虫害防治现状

近年来,随着工业迅猛发展,工业生产废气随意排放,加之缺乏环保意识,生态环境问题愈发严重。在林业领域,森林病虫害数量、面积大幅度提升,灾害损失加大,东南丘陵是病虫害重灾区,袭扰面积达20万 hm^2 ,引发一系列的危害,如山体滑坡、泥石流等。其次,由于人类生产行为的影响,大量的废水废气导致植物、病菌产生突变,这为林业病虫害防治工作带来了更大的威胁与挑战^[2]。据数据调查显

示^[3],国内林业资源约为1.34亿 hm^2 ,有害生物发生面积占14%,尤其是蝗虫害。尽管各地林业部门准确研究出病虫害产生的原因、条件,并采取预防措施,但病虫害化趋势仍然缓慢上升,影响林业资源的健康稳定发展,打破了原有的生态平衡。另外,由于地方技术条件有限,部分地区对虫害的认识不够全面,缺乏科学化的管控体系,这也是导致病虫害恶化的基本原因;加之,工作人员没有进行长时间观察,这也为虫灾提供了繁衍时间。通常情况下,虫害组成都比较复杂,有关部门在治理方式和操作手法上存在较大漏洞,倾向于化学消灭,这无疑会对林业资源造成不同程度的危害,加重生态压力。在虫灾防治工作层面,没有明确“治”与“防”的位置,被动化处理问题,工作效率低。为此,各级部门需全面贯彻执行《森林病虫害防治条例》,科学观察检测、综合治理,努力达到最大化的防治效果。

3 诱发林业病虫害的主要因素

3.1 自然因素

由于全球气候变暖,自然天气灾害频发,这也为病菌繁殖提供了有利条件。通过大量调查、数据整理发现,病虫害具有区域性特征,总是发生在植被种类较少的地带,或者是一些人工砍伐林区,造成植物总量稀少、物种单一,很难维持该地的生态平衡与稳定,影响原有树种的生长,自然免疫特质削弱,使病虫害传播更加难以控制^[4]。

3.2 人为因素

近几年,林业产业快速发展,政府给予了一系列政策扶持;同时,相关部门也加强了对森林系统的防护控制。为了改善植被单一特性,引入了丰富的树种资源,扩大了覆盖率,林区面积也增加了很多。然而,由于没有根据当地气候条件来选择所需物种,加之检查次数少,导致一些有病虫害的树种进入林场,

加快了病虫害的传播速度,使整个森林系统遭到严重破坏。所以说,相关部门要正确认识处理,循序渐进地开展预防治理工作,不能一蹴而就,需要制定长期战略计划,主动调查分析,有针对性的处置。

4 开展林业病虫害防治工作的重要性

林业是重要的产业资源,关乎自然生态和谐发展,对社会经济也产生一定影响。目前,在林业生态系统建设中,时常遇到病虫害。因此,必须采取一系列的预防应对措施,如综合防治、化学防治、物理人工防治和生物防治等措施,以减少对林业环境的危害,促进树种健康生长,维持森林生态平衡,减低资源损失。从宏观视角来看,开展病虫害防治工作能够最大程度地保障林业资源的综合价值。通过全程监管,完整预防控制,尽量规避病虫害对树木的影响,将害虫、益虫控制在合理范围内,提高森林结构的完整性。另外,依托有效的防治措施,维护日常管控,提高综合治理效果,同时也为后续森林监管创造良好的内部环境,保障整个防治体系的可行性。

5 林业病虫害防治优化策略

5.1 健全管控体系,规范工作流程

基于目前社会形势,市场经济快速发展,在林业系统建设过程中,生态环境问题日益突出,开展森林病虫害防治工作,对维持自然生态平衡具有重要的现实意义。林业属于支柱性产业结构,关乎经济发展,生态建设。为了实现可持续发展目标,相关部门要全面落实《森林病虫害防治条例》,深入调查研究,在实践中不断完善管林业病虫害管控体系,提高防护效率,推动林业经济稳步发展^[5-6]。

例如,灭虫防灾工作如果仅依靠个别部门,则很难起良好的治理效果。因此,需联合相关行业人员,积极配合支持,采集多方面意见,制定一套多元化、系统化的管理机制。或者,可以号召地方政府部门,给予资金、人员、技术设备支持,跟进虫灾治理进度,参与植树育林活动,从根源上解决虫害威胁。在虫害发生之前,相关部门要设计一套预防性规范条例,要求工作人员认真执行,从源头上减少虫灾爆发。预防是防林护林的首要任务,全范围的检查可以最大限度地规避灾情隐患。在这一层面,相关部门需建立完善的管理防控制度,设立专职岗位,规范日常灾情管理,及时发现,有效干预,解除虫灾事故。

5.2 建立树种植物监测系统,规避病虫害扩散

近年来,林业建设取得了较大的进展,产业经济效益逐步提高,但病虫害问题也日益增强,阻碍森林系统的发展,甚至对自然生态环境带来了一系列恶

劣影响。林业病虫害防治是一项长期的工程任务,牵涉多个方面,相关部门需对当地林业资源、病虫害类型进行立体化分析,提出相应的防治方案,尽可能减少病虫害数量,为林业生产创建一个良好稳定的环境。

在日常工作中,需贴合实际,不断完善各个细节,提高预控监管治理。例如,在林区中,首先要建立一个树种植物检疫站和监测制度,要求工作人员定时提取树木样本,进行化验测试,全面检查树木内部生长状态。其次,要对病虫害进行常年动态监测,其中也包括外来虫害,引入智能化检测系统,针对不同林区进行受灾等级划分,在固定样地安置一个红外线扫描仪,配合人工调查,共同采集整理数据,并进行比对,以免树木产生虫害没有快速治理。针对大面积林区,工作人员可借助RS技术检测,形成预警系统网络,覆盖率也相继扩大,各级地区、部门可交互信息,完善有害生物治理方法。此外,也可以有机融合定点和定期调研普查方式,联合地面和航空检测技术,依托中心测报点,及时传送相关病虫害情况,及时预防。所以说,在新时期社会背景下,要学会利用新技术,创建系统的监测体系,确保营林工作顺利开展^[7]。

5.3 采取混合治理模式,提高林场抵抗力

病虫害治理工作是林业管理的重点板块,林业部门需高度重视,深入调查病虫害原因,科学分类,采取相应的防治措施,减少不必要的危害和影响。由于林区结构复杂,相关部门要组织专业人员采集树种、虫害类型,不断调整优化树木形态,采取新技术应对虫害,只有这样才能保证林区构成良好的生态环境,促进可持续发展。

根据林业资源调查,对于部分抗病虫性弱的树木品种,要合理间伐,改善透风透光性,增强抗虫害能力。或者,引入多类型的树种,构成混交林,实行带状、块状、点状分布,降低病虫害爆发几率,提高抵抗力。在这一阶段,要对苗木进行检疫,规范防护工作,防治有害树木进入林区,加大病虫害扩散面积。开展林农复合经营活动,增进部门合作,定期培训技术,参照当地气候、土壤、作物形态,选择间种模式,全面推广杨渔、杨牧、杨菌,带动树木健康生长,增强林场抗灾能力。在新时代社会背景下,林业部门要紧跟时代潮流,采取新技术,如炮弹灭虫,利用爆炸型灭虫药包,里面装有生物药粉,通过工具发射,能够有效捕杀多种害虫,整体防治效率高,覆盖面积广。当然,也可以遵循自然规律,引入一批害虫天敌,以松毛虫为例,引进螳螂、蚂蚁,快速遏制松毛虫繁殖规模。为了构成和谐的自然生态环境,林业部

门要加大对特殊鸟类、虫类的保护,禁止当地人员捕猎^[8]。

5.4 实行科学治虫,综合防控

随着社会发展、城市建设,生态环境问题愈发严重,当前林业病虫害范围不断扩张,对林区树木造成不同程度的损害,产生了巨大的经济损失,阻碍林业发展。就目前来看,一些地区将重心都放在林业经济层面,忽略了林区治理工作,病虫害防治意识薄弱,导致很多地区出现无人管的情况,加快了病虫害发展趋势。因此,相关部门要从长远的角度看问题,根据当地现况,科学治理,综合防控,确保森林系统不受病虫害侵害。

例如,针对危险系数较高的病虫害,要加大宣传力度,全面落实“科学防控”原则,增强民众的基础安全意识,推进林业有害生物治理标准化。根据不同树种、类型,病情、受灾结果,划分等级,构建一体化防控体系。同时,工作人员要定时定点调查,掌握详细病虫害情况,根据危害性,编制事宜的治理方案,集中技术资源,有效攻破,将病虫害面积控制在最小范畴。对于森林内部土壤性质,要实行权威性监测和分析,了解土质结构组成,辨析营养状态,为树种选择提供参考依据。如当地土质结构单一,营养元素拮抗,要及时调整,增加化肥物质,增强土壤肥力,保证营养供给,加快树木生长。林业病虫害防治的根本目的是维护生态平衡,为了不造成环境污染,相关部门需要求各级人员、群众减少使用化学农药,以免造成水土污染;对于一些违法违规用药的行为,要给予严惩,严禁有害药物传播。最后,要完善对林业工作人员的培训,提高综合治理效果。组织种植户和管理人员,集中参加专业知识与技能培训,结合实时信息,建立动态化的预控方案,引导相关人员科学用药,重复利用当地生物资源,实行以虫治虫、以鸟治虫,并全过程监管,达到无害化处理,为提高林业经济、环保效益奠定基础。

5.5 调整防治计划,切实保证林业资源

病虫害防治在林业管理与规划工作中占据重要的位置,是林业部门关注的焦点。从某种角度来说,病虫害大面积爆发,将直接伤害树木植被,破坏生态系统平衡,造成严重的后果。当前,国内在病虫害治理领域还存在缺陷,加之森林系统广阔,为治理工作带来了更大的挑战。在病虫害肆虐背景下,林业部门要加大对树木的观测和防护,运用多种技术手段,对有害生物进行治理;同时,研究开发相关生物药剂,完善技术体系,为病虫害预防提供更多的选择^[9]。

例如,在森林管理中,要根据不同植被的生长周期,实行个性化的抚育措施。在苗木初生阶段,要给予足够的水分、营养,以免发生猝倒病,及时施肥除草。对成熟林要加大监督,有害树木及时砍伐销毁。预防是病虫害治理的前提,针对北方的蝗灾和雪松根腐病,工作人员要密切关注各种入侵的生物类型,加快疫苗研制和开发工作,及时抑制病虫害扩散规模。另外,要组织人员定期巡视、记录和分析病虫害产生规律,准确预测。此外,在数字化背景下,林业部门可以采用应用地理信息系统(GIS)进行防控。依托GIS技术,研究区域森林功能,有序分类,合理布局林区功能;同时,还能够获取林区专题图表,为工作人员分析、评价、规划管理提供有效的数据支持,对林场经营产生积极的作用。

6 结语

在当前林业产业发展视域下,为了确保林业资源健康、经济增长,林业部门要加强病虫害防治工作力度,不断健全检测预控系统,引入生物防治技术,从以往被动转向主动,有效控制病虫害蔓延趋势;此外,工作人员要根据自身经验,科学利用先进手段进行防治干预,以免森林系统受到大面积侵害,促进林业生态系统的平稳健康发展。

参考文献:

- [1] 何玉玲,于敏.加强森林病虫害防治工作保障林业生态环境建设[J].农民致富之友,2021,1(13):53-55.
- [2] 杨小群.林业病虫害的发生原因及防治方法分析[J].农业科学,2021,4(1):15-16.
- [3] 彭干,焦桂萍.小议林业病虫害发生原因及无公害防治措施[J].农技服务,2017,34(16):74-75.
- [4] 文静,张宝义.林业病虫害无公害防治的重要意义和防治方法[J].黑龙江科学,2016,7(10):155-156.
- [5] 孟宪恒.关于林业病虫害发生原因及无公害防治策略的探讨[J].中国科技投资,2017(5):333.
- [6] 杜劲松,曾小春.林业病虫害防治中营林技术的应用分析及发展趋势[J].农业与技术,2018,38(1):67-68.
- [7] 范静.探究林业病虫害发生原因,加强林业病虫害防治工作建议[J].农业开发与装备,2016(7):39-40.
- [8] 孙辉.林业营林方法及病虫害预防管理策略分析[J].河北农机,2021(16):145-146.
- [9] 王芝权.加强森林病虫害防治工作,保障林业生态环境建设[J].农家致富顾问,2020(10):228.

作者简介:杨汉文,男,1993年生,工程师。研究方向为林业管理与技术。